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Correction : Devoir surveiller n°4 sur les lecons suivantes :
LIMITE D'UNE FONCTION et LA ROTATION DANS LE PLAN
Durée :2 heures

Exercice1 : (5,5pts) : (Ipt+1pt+0,5p1+0,5pt +0,5pt +1Ipt+1pt) :
(Vx-1)
X Zx—\/;

1) Déterminer : D, 2) Ecrire f(x) sans symbole de la valeur absolue :

3) Calculer }LTmf[I]

Considérons la fonction f définie par : /' (x) =

4) Calculer JL"D] f[x)

5) Etudier la limite de fen 1

6) Etudier la limite de f en &

7) Etudier la limite de f en %

Solution : 1) D, ={er! x20 erx—|2x—J;|¢ﬂ}

x=0 xz0 x>0
o {I-‘EI—\/_?]:{}C}‘IZ‘E_Y—J;I{:}{ZI—JX_=IGHEI—JX_=—X
xz xz xz0 xz=0
QL-?{?:G D"{h-ﬂﬁ:{} ‘:’I Jr (Jx-1)=0 ﬂ”{\{_(w—-):
)
Donc : D, =:|ﬂ;é[u]é;][u]];+oo[

2) Ecriture de /' (x)sans symbole de la valeur absolue :

Qx—J;:G@J;(EJ;—I]:ﬂ@J_:ﬂ ou 2.JJT—E=U = x=0 ou .JJT:% e x=0 ou x=%

< (x=0oux=1 )au[x:{) oux=

|

-" 4
| ] — -+
2vr—1 () |
23 i — .
o \-'.T‘I 2T 2 =T
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Jr-1)
f{-‘]=( ) , S ._%
Donc : | R
(=)
f{} 31-\(._ I
3) Calcul de : lim £/(x)
3 2 T[l—i +l] 1 2 I
Jr-1) ) —20x +1 g Y x ik e
]l]TI f( )_i|m{—]=|lm( ) = lim > :l[mL=_]
bl S N T R W
3 x v
4) Calcul de :liﬁ;{ f[l']
: 2
| (Vx-1) (vx-1)
lim f(x)=lim—7= =lim ———— _ _,
x—0" x>0 31_ E a0 X [3\/_1-__1}
5) Etude de la limite de fen |
2 2
weld LG
I o TR )
C Afx-l
e -
6) Etude de la limite de f en %
() (Vx-1)
o hmf{x):IlmT _1 et lim f(x)=lim 8
.r—a-u = x = .T—?l e 3.1'—-\!.1'_
4 4 4 4
Par suite : “H} f{1]=
7) Etude de la limite de f en é
e e S {2
na: Vxe [0;—| —3=¢: flx)= = etona:
4 19 -y Jx (3 1)
z § !|1 l|
-1 - njf N
li =+ li =—
im /(x)=+0 gt lim £ (x) =~
A== I—PE
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Exercice2 : (4,5pts) : (0,75ptx6) : Calculer et étudier les limites suivantes :
+1)2 . oxi-x - X tan x : l+sinx
1) lim (x—} 2) lim 3) lim (—) 4) 1m———— 5) lim ——
x=-1 |x2—1| o1 -y R | 0 ]—cosx == x (24cosx)
6) lim B
x> x?px—2
Solution : 1) Onpose : f(x)= [|I+I{|
I —
Soit xeR—{-Ll]
|
Si: —l1<x<1: f(x)= (+1)" __x+!
|x+l!|r—l| x—1
Donc : lim f(x}: hm_f_t.l, =0
1 =1 x_]
x-—1 R |
: % |
Si: x=<—1: O ! N 20 SV =1im 28 =0
re)= |+ 1f[x— I| x—1 :;’E‘ /) il’r_l':lx‘l
Donc : !ijl_‘llf( )'J}Lm]f[ )=0 : par suite lim £ (x)=0
e | x=-1 o
P :r[x——l][l+q'r;) 1{:~—l](|+ .‘J.')
2) = = =—x[1+\E]
1=Vx (1-4x)(1++) ~(x=1)
B o S '
T =lim=x(1++x) =~1
o 1 _E()
3) VxeR' : ona x-1< E(x)<x.donc: 1--< <1
X X
: 1 :
etpuisque: Iml——=1lm 1=1
&t X x—s0
Alors : lim ( ) =1 (d'aprés gendarmes)
X—»4o0 x
tan x tan x
Xlanx xtanx X xX
4)lim : = x __ X
=0 | =005 ¥ l—cosx I-cosx ., 1-cosx
x3 x*
tan x
. .. tanx ; ]—ccsx_l xtanx . ¥ _l*
Puisque : lim = =1 et Elﬂ = 5 alors : h—[ﬂ—l—cusx =M — 1—2
x* |
1+sin x I1+sinx
5) lim ? on pose : =
)wa (2+cosx) P fx)= x*(2+cosx)
. l+sinx ) 7
vreR" : -l<cosx<l et -l<sinx<1 donc: 0S———=<2 etparsuite: 0<s(x)<—
2+ Cos X 37
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2 ;
Et puisque : lim 0=0 et r]_lmx— =0 Alors : 1111"1If(x)=
I3 ==
6) ]11“— ? limx*-1=0 et imx*+x-2=0
=l x24xy—2 x-»l x—+1
On trouve une forme indéterminée : 2+
Ona: x' —I=(x—1)(x*+x+1)et x¥*+x-2=(x-1)(x+2)
Y i | i) i 1A 3
ol x?ex—2 o1 (x=1)(x+2) =1 x+2 3
Exercice3 : (2,5pts) : Calculer suivant les valeurs du paramétre réel m la limite suivante :
lim y2x° —x+1-mx +1
Solution : Ona: lim 2x° —=x+1= lim 2x° =+ gong : lim y2x° =x+1 =+
=4 X4 X—+x
lim-mx+l=+woul ou - Syjvant le réel m
X—3400
Si-m=0 - Imy2x' -x+l-mx+1= lim 23 —x+1%l=+o
Si:m=0 : lm=mx+1= lim=mx =40 et lim 25 - x+1 =+»
X—w4x J—+m I
Donc - lim y2x* =x+1=mx+ 1 = +o0
—Si:m=0:
: 3 : 2 1 4§ k]
Donc - lim y2x" —x+1-mx=lim [x"| 2——+— |-mx+1= ||m|x| 2——+——mx+1
X—w+m I x _1- I-3+m iy _1_-‘
Or :|I|=J-‘ car x —+o¢
lim y2x" = x+1-mx+1= lim :{ 2—1+L1—m]+l Ona: lim 2—-+— \,lr-
X—pan e ] x I_ Iy
v O—ﬁm%\/_ lim 2——+L-m J_-mb-U
Xt J
Donc : 1M 4/2x* —x+1—mx+ 1=+
v Si:m>2 : lim 2-l+l-m 2 —m=<0
Donc : lim w.flr —x+l-mx+l=-m
('\II ¥ =x+l \Fr)(\l X —r+l+\|'r_1)
=~,/E ]!m '\Ilj‘r -1+l q"_x+l— lim +1
IS -\IIEY —x+|+-\rx
I1m\1'2_r —x+l urx+la||m xH-20 +1=lim G +1
2 —x+1+~ﬁ: g’ 'l—l+lz+-\,5_¥
X X
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x[—!+—] _1+_1,
lim 4/2%° —x+1-y2x+1= lim E +1=lim 2 +1= —TH
' ::Jﬁ—l+l+\5:s: ' J2—1+L+J5 L
x X X x
Conclusion :
—Si:m= ﬁ lim 25" —x+1 —mx+1=+w
SSi:m=~2 : lim sz3~x+1—m+1=—1~'5+1
—Si: m> -..E ©lim 22" —x+1-mx+1=—0
Exerciced : (3.5pts) : (0.5pt+1,5pt+1,5pt) ;
1 2
Considérons la fonction f définie par : f(x)= XXJ[I +E(-D +1
X
1) Déterminer : D,  2) Etudier la limite de f en o
3) Etudier la limite de f en +w et —=
Solution : 1) D, ={xeR/x=0}=R-{0}
2
2) lim f(x)= I1mx><\j(1+£(ln +1
x—s0 x—30 x
e Calculons: lim S(x) 2772
: ; . : 1 ST 1 1
Soit IE]G1+DG[ : On sait que : x—l{f:{x}ix S——l=<E| == =< E| = |+]1<=+]
X X X X X X
:,i.f{w[l}] i[lﬂ] :,L+1.<{|+f[1]] +1-.{l+|] 4
X X X
o i—+|-<J{1+E 1< v|r+l] +1 = x ‘—+1-<1J[ E[l}] ‘][ I] +1
X
= Al+x* < f(x) ’—+2 +}]+1:>q'|+r < f(x)<414+2x42x°
Puisque llm\f +x2=1et lim+/1+2x+2x% =1 alors: lim f(x)=1
x—i*
e Calculons : llrf]-l__f(x) 2977
Soit X € |=1:0[ ; donc: -1<x<0 etdonc: L T
X X
: 4 1 1 | 1 1 1
On sait que : x—1< E(x)<x donc: —— 1< E| - [€— = —< E| — [+]1<—+1<0
X X X - A X X
(o) i3] <= (3o sl o3
= | =+1| €|1+E]| = || <=5 =]|—+1| +I|1+E| - || +1€—+]
X X x X X X
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:}J[lﬂj +I{J[I+E[1]] +1<J—+1 = r‘]] +1= rJ[HE[ ]] +Iﬂ_¥‘}[l+l]_+1
X X
e v!_1’—~+l-<x1’il+E +1~’-—J_ -—+1 +I
= —l+x < f(x)<- J[ +2- +J l+x2 < f(x) € =14 2x+ 24
x*
Puisque : lim—+f1+x% =—1 gt lin;—\/l+2x+2f =—1 alors : lim f(x)=-1
x—0" x—»l x—0~
Puisque : lif'tfjlf(l’) * litElf(I) alors la fonction f n'admet pas de limite en ©
2) On doit faire une simplification de : f (x)
1
Soit x =1 = 0<—-<1> E{-I-]z{]:}f(x}:xxJ(H E( I]] Fl=xxJl+1=42x
x x
Donc : Iim_f{x] = _lim -\/Ex=+c=o
| | 2
Soit x<—1 = -1<—<0= E[—|=-1 = 1-1)" +1=
oi =" S0= [r] > f(x)=xx(1-1) +1=x
Donc : Ilm S(x)= ]:m X =—wm
Exerclcas : (dpts) : (2,5pt+1.5pt) ABCD est un rectangle dont la longueur est le double de la
largeur tel que : (AB Aﬁ)-—[z;ar] T b, :
(A} o P
Soient I ; J les milieux respectifs des segments : [AD] et [BC] %
On considére la rotation r de centre 7 et d’angle g 8Os
1) Déterminer et construire I'image de la droite (4/) par la rotation r __,.--"'r.'JDJ e

2) Montrer que le triangle 4J/D est rectangle en J
Solution :1) Déterminons et construisons l'image de la droite (4J) par la rotation r

iA=L J=1ID

donc: r(4)=J Ona: ¢/ —=——

Ona:
- 7 m)ﬂ Z[2x]

(Ei,—ﬂ]s-‘g[br] donc: r(J)=D

Donc : limage de la droite (.4/) par la rotation r est la droite (/D)
2) Montrons que le triangle 4/D est rectangle en J

g
Comme : Eest I'angle de la rotationret r(4)=J et »(J)=D

Donc : les droites {.U} et (/D) sont perpendiculaires

Par suite : le triangle 4/D est rectangle en J
PROF: ATMANI NAJIB C'est en forgeant que 'on devient forgeron: Dit un proverbe

1) ¥ ¥ = il
C'est en s'entrainant réegulfiérement aux calculs et exercices que 'on dewvient un matheématicien ﬁ
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